
Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung am Donnerstag, den 28.11.2019 
 
 

Anwesend: Frau Heger, Frau Oswald Herr Steeg, Herr Steinke, Frau Tischler 
Gäste: Herr Kempe (Gast aus der Kirchenverwaltung) 
Entschuldigt: Frau Riefer 
Dauer: 19.30 Uhr bis 21.50 Uhr 
 

I Begrüßung (Frau Tischler)     
 

II Spiritueller Impuls (Herr Steinke) 
zur Einstimmung auf den Advent mit der Frage: „Was ist für mich Advent?“ und der 
Bachkantate „Wachet auf“. 
 

III Schwerpunktthema „Umbrüche in der gegenwärtigen Pastoral“ (Herr 
Steinke)   
 

Aufgrund innerer und äußerer Faktoren, Umbrüche und Bewegungen, muss sich pastorales 
Handeln verändern. Neue Leitlinien sehen die Schwerpunkte „Existentiell gewendete 
Pastoral“, „Dienstleistungsorientierte Pastoral“ und „Multiprofessionelle Pastoral“ vor. 
„Kirche“ versteht sich dabei als prozesshaftes Geschehen immer dort, wo Menschen 
pastorale Gelegenheiten kairologisch nutzen. 
Im Mittelpunkt steht die Orientierung an Lebensphasen, Lebenswendepunkten, Krisen und 
Festen. 
 
Herr Steinke gibt eine erste Einführung zu diesem Thema inkl. Handout. 
Ziel der Auseinandersetzung mit diesem Thema ist es, diese Neuausrichtung der Pastoral in 
St. Laurentius in das im Frühjahr 2020 zu erstellende Pfarreikonzept aufzunehmen. 
=> In der nächsten Sitzung vertieft der Pfarrgemeinderat dieses Thema. In einem ersten 
Schritt wird dazu die bisherige pastorale Praxis unserer Gemeinde mit dem Neuansatz 
abgeglichen. 
 

IV Überlegungen zur Verwendung von Mitteln für „Soziale Projekte“  
 
Der Pfarrgemeinderat beschließt der Grundschule Tufanu-Pauleasca in Malureni 
(Rumänien) 1000,00 Euro und der Münchner Tafel 300,- Euro zu überweisen. Beide 
Beschlüsse werden einstimmig angenommen. 
Frau Heger nimmt die Überweisung an die Münchner Tafel vor, Frau Oswald entwirft einen 
Brief an den Lehrer der Grundschule in Tufanu. Ziel ist es die Spenden bis zum Ende des 
Kalenderjahres auf den Weg gebracht zu haben. 
Mit der Unterstützung der Grundschule in Tufanu wird die Alphabetisierung von Kindern 
aus mittellosen Familien unterstützt, und so die Grundlage für Bildung und spätere 
Erwerbstätigkeit geschaffen.  
Bei der Münchner Tafel können durch die Spende 4 Personen ein Jahr lang mit 
Lebensmitteln versorgt werden.  



 

V Termine  
Die neu erschienene Gemeindeinformation wurde verteilt. 
 

VI Veränderungen im Pfarrgemeinderat: 
 

Herr Steinke erläutert das Prozedere im Hinblick auf die personellen Veränderungen im 
Pfarrgemeinderat ab 01.01.2020 (Informationen von Frau Spiegler, Ansprechpartnerin im 
Diözesanrat): 

• Frau Riefer scheidet mit 31.12.2019 wegen Umzug aus dem PGR aus 

• Frau Tischler übernimmt als stellv. Vorsitzende für 1-2 Monate den Vorsitz 
kommissarisch. 

• Nach der Übergangsfrist wählt der Pfarrgemeinderat den Vorstand (1. Vorsitz, 2. 
Vorsitz, Schriftführeramt) neu. 

• Der PGR hat bis dahin die Aufgabe 1-2 Personen  nachzuberufen, die Interesse an der 
Mitarbeit haben, die nötige Zeit aufbringen können und bereit sind, neue pastorale 
Wege mit Weitblick mitzugestalten. 

• Der PGR beruft Frau Ingrid Mayershofer ab Januar 2020 in den Pfarrgemeinderat 
(einstimmiger Beschluss). 

 
 

Sonstiges 
• Überlegungen zur Organisation des Sommerfestes 2020 sind auf die Sitzung im 

Januar verschoben. 

• Frau Heger übernimmt von Frau Riefer die Aufgabe, Kontakt zu Frau Anneliese Bunk 
herzustellen (Referentin „Plastikfrei leben“). 

 

 

 

 

 gez. M. Tischler       gez. W. Oswald 

stellv. Vorsitzende des Pfarrgemeinderats    Sitzungsprotokoll 


